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Блок «Русский язык» (25 баллов) 

Вопрос 1 (5 баллов) 

К составлению заданий для учебника по русскому языку для старшеклассников 
привлекли известного ученого-лингвиста. Он предложил, в частности, 
интересное задание на повторение изученного материала: даны лингвистические 
формулировки, но только некоторые из них являются верными. Школьники 
должны найти неверные и исправить их. 
К сожалению, ученый не вполне представляет себе нормативное содержание 
школьного образования по русскому языку, поэтому некоторые из 
предложенных им формулировок не могут быть приняты ввиду того, что в 
школе не изучают соответствующие темы и явления. Кроме того, он не указал, 
как именно следует исправить неверные утверждения. 
Вам как специалисту по школьному обучению русскому языку предстоит 
скорректировать придуманное ученым задание. 

 
А. Отметьте формулировки, которые не могут быть использованы в школьном 
учебнике вследствие несоответствия школьной программе, и обоснуйте свой 
выбор. 
Б. Те формулировки, которые могут быть использованы в школьном учебнике, 
разделите на верные и неверные и для всех неверных утверждений приведите 
правильный вариант. 

 
Задание, предложенное ученым-лингвистом 
Разделите утверждения на две группы: верные и неверные. Исправьте неверные 
формулировки. 
1. К морфемам относятся приставка, корень, суффикс, окончание, основа. 
2. Глаголы несовершенного и совершенного вида по-разному образуют формы 
страдательного залога. 
3. «Понял?» — односоставное предложение. 
4. «Лишь» и «шил» обладают различным звуковым составом. 
5. В славянских языках нет артиклей, за исключением болгарского и чешского. 
6. «Я хочу, чтобы лето не кончалось» — прошедшее время в придаточном 
предложении употреблено в значении будущего. 
7. Беглые гласные в словах «лён» и «лёд» разного происхождения. 
8. Написание суффикса повелительного наклонения во 2 л. мн. ч. не зависит от 
спряжения глагола. 

 
Ответ: 
А. 
Ввиду несоответствия школьной программе не могут быть использованы 
следующие утверждения: 
№ 2 — в школе не изучают категорию залога в русском языке; 
№ 5 — в школе не изучают сравнительную грамматику славянских языков; 
№ 7 — в школе не изучают историческую фонетику русского языка. 



 2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал» 

 

Б. 
В школьном учебнике могут быть использованы утверждения №№ 1, 3, 4, 6, 8. 
Неверными являются утверждения №№ 1, 3, 6. 
Их следует исправить так: 
№ 1 — К морфемам относятся приставка, корень, суффикс, окончание. (Основа 
не является морфемой.) 
№ 3 — «Понял?» — неполное двусоставное предложение. 
№ 6 — «Я хочу, чтобы лето не кончалось» — в придаточном предложении 
употреблено условное (сослагательное) наклонение глагола. 

 
Вопрос 2 (3 балла) 

 
Вы редактируете научно-популярную книгу по языкознанию, адресованную 
школьникам старших классов. Автор книги иногда увлекается и употребляет 
терминологию, незнакомую школьникам. Отредактируйте следующие 
высказывания из книги, заменив научные термины терминами или 
описательными выражениями, понятными школьникам. 
Высказывания, которые надо изменить: 
Различаются членные и нечленные формы прилагательных. 
Широко распространена консонантная регрессивная ассимиляция. 
Для склонения местоимений характерен супплетивизм. 

 
Ответ: 
Различаются полные и краткие формы прилагательных. 
В сочетании согласных широко распространено уподобление последующего 
звука предшествующему. 
Для склонения местоимений характерно образование различных падежных форм 
одного слова от разных корней. 

 
Вопрос 3 (3 балла) 

 
Просветительский проект просит вас относительно подробно 
прокомментировать библейскую цитату в церковнославянском языковом 
оформлении, взятую Толстым для эпиграфа к «Анне Карениной»: Мне 
отмщение и Аз воздам. Укажите все лексические и грамматические 
расхождения с нейтральным стилем современного русского языка, при 
необходимости приведите лексические и грамматические эквиваленты. 

 
Ответ: 
Как минимум, необходимо прокомментировать церковнославянское аз; 
желательно указать на книжный характер глагола воздать, приведя нейтральное 
соответствие (например, отплатить и на конструкцию мне отмщение в 
значении, отличном от обычного отмщение кому (мстить кому), можно также 
казать на характерный для библейского слога параллелизм. 
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Вопрос 4 (4 балла) 
 

Для фильма или сериала (вы являетесь филологом-консультантом) необходимо 
записать в предреволюционной орфографии надпись на предмете (листе бумаги 
или папке; скорее всего, надпись будет показана крупным планом). Предлагают 
такой вариант: 

Поручикъ Н. доноситъ о примечательныхъ природныхъ явленияхъ въ 
отдаленномъ уѣздѣ 

 
Однако для точности нужны коррективы. Внесите их. Ключ: по сравнению с 
представленным вариантом требуется два изменения (замена буквы, или 
добавление, или устранение). 

 
Ответ: 
примѣчательныхъ, явленiяхъ 

 
Вопрос 5 (6 баллов) 

 
Один психолингвист проводил исследование того, как хранятся видовые пары 
глаголов в ментальном лексиконе носителя русского языка. Он подобрал 
глаголы для эксперимента и разбил их на три группы. Объясните принципы 
деления на группы и подберите еще по одному примеру для каждой группы. 
Группа 1: получить, оказаться 
Группа 2: сделать, прочитать 
Группа 3: взять, сказать 

 
Ответ: 
В первой группе видовая пара образуется путём имперфективации 
(суффиксальным способом): получить-получать, оказаться-оказываться. Ещё 
один пример: понять-понимать. 
Во второй группе видовая пара образуется путём перфективации (приставочным 
способом): делать-сделать, читать-прочитать. Ещё один пример: писать- 
написать. 
В третьей группе способ образования видовой пары – супплетивизм: брать-взять, 
говорить-сказать. Ещё один пример: ловить-поймать. 
По 1 баллу за верное объяснение каждой группы и по 1 баллу за верно 
подобранный пример для каждой группы. 

 
Вопрос 6 (4 балла) 

 
1. Придумайте существительное русского языка, состоящее из 5 разных 

звуков, в котором подряд следуют гласный верхнего подъема и гласный нижнего 
подъёма. Обратите внимание, что подобранное слово должно позволить вам 
выполнить все три задания. 

2. Охарактеризуйте все согласные этого слова по следующим параметрам: 
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- способ образования, место образования, твердость/мягкость, 
глухость/звонкость. 

3. Придумайте слово, состоящее из любого количества звуков, в котором 
между гласными, упомянутыми в задании 1, произносится сонант, не имеющий в 
русском языке пары по твёрдости / мягкости. Поясните Ваше решение. 

 
Ответ: 

1) Например: медиа (1 балл за верно подобранное слово) 
2) [m’] - согласный, сонант / носовой, губной, мягкий, звонкий; [d’] - 

согласный, смычный, переднеязычный, мягкий, звонкий. 
(1 балл за верное описание каждого согласного; если не хватает 2 и более 
пунктов в описании или если ошибки в 2 и более пунктах, то выставляется 0 
баллов за описание этого согласного) 

3) Например, сияние [ija] 
В решении необходимо написать, что единственным сонантом, не имеющим 
пары по твёрдости / мягкости в русском языке, является [j], и подобрать 
подходящее слово. 

 
Блок «Литература» (25 баллов) 

Вопрос 7 (4 балла) 

Вы участвуете в подготовке молодежной научной конференции, организуя 
работу секции, посвященной литературной теории и поэтике. В ваши 
обязанности входит формирование двух подсекций: стиховедение (метрика, 
просодия) и межтекстовые взаимодействия в художественной литературе 
(интертекстуальность). Выберите для двух этих подсекций по два доклада 
соответствующей тематики. 

 
Насколько велик перспективный потенциал тактометрической теории? 
К вопросу о роли фиктивного издателя в системе нарративных инстанций 
«Склонение на русские нравы» в драматургии XVIII и XIX веков 
Типология метафоры в немецкой и французской теории в эпоху барокко и 
классицизма 
Аристотелевская теория катарсиса в трактатах поздних романтиков 
«Мысль пародировать... Шекспира»: еще о тайных пружинах пушкинских фабул 
Европейская нона: бедная родственница удачливой сестры 

 
Ответ: 
стиховедение: 
Насколько велик перспективный потенциал тактометрической теории? 
Европейская нона: бедная родственница удачливой сестры 
межтекстовые взаимодействия: 
«Склонение на русские нравы» в драматургии XVIII и XIX веков 
«Мысль пародировать... Шекспира»: еще о тайных пружинах пушкинских фабул 
По 1 баллу за каждый верный вариант. 
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Вопрос 8 (4 балла) 
 

Вы ведете практически ориентированный курс нарратологии и/ли сторителлинга 
в университете, на отделении «Писательское мастерство», или на литературных 
курсах. Для одного из занятий вы подбираете примеры произведений, в которых 
одно действующее лицо может выступать под разными, несовместимыми при 
обычном положении дел именами либо фамилиями. У вас есть ряд хороших 
примеров, но хотелось бы подкрепить их случаем из школьной классики. У 
Пушкина есть тождество Пугачева и вожатого, но вожатай — все-таки не имя. 
Можете ли вы вспомнить у Пушкина более наглядный случай? 

 
Ответ: например, Дубровский и Дефорж 

 
Вопрос 9 (4 балла) 

 
В издательстве планируется выпустить серию книг «Старые рассказы о 
космических и межпланетных путешествиях». Для продвижения и тестирования 
проекта решено провести цикл бесед с участием переводчиков, критиков, 
читателей-знаменитостей. Главный редактор поручил составить 
предварительный список сотруднику. Вы рецензируете список. Возможно, 
сотрудник был некомпетентен или небрежен, а возможно, вас проверяют. Две 
книги в списке лишние. Укажите их. 
Лукиан. Правдивая история. 
Сирано де Бержерак. Иной свет, или Государства и империи Луны. 
Франсуа Вольтер. Микромегас. 
Жюль Верн. Из пушки на Луну. 
Герберт Уэллс. Первые люди на Луне. 
Артур Конан Дойл. Затерянный мир. 
Владимир Обручев. Плутония. 
Алексей Толстой. Аэлита. 

 
Ответ: 
Артур Конан Дойл. Затерянный мир. 
Владимир Обручев. Плутония. 

 
Вопрос 10 (4 балла) 

 
Вы участвуете в подготовке особого издания: стихотворения русских поэтов 
иллюстрируются художниками, ставящими себе целью выразить и подчеркнуть 
зрительную образность текста – причем, чтобы задание было сложнее и 
интереснее, не всегда подбираются тексты описательные и насыщенные 
визуальным рядом. В стихотворении Владислава Ходасевича, возможно, есть 
мотивные переклички, основанные на сходстве предметных, визуальных, 
моторных характеристик называемых и описываемых пространств, предметов, 
существ и т. д. Вы обмениваетесь мнениями с иллюстратором этого текста и он 
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спрашивает, какие зрительные повторы и нагнетания видит в приведенных 
строфах филолог. 
Что вы могли бы ответить? 

Весенний лепет не разнежит 
Сурово стиснутых стихов. 
Я полюбил железный скрежет 
Какофонических миров. 

В зиянии разверзтых гласных 
Дышу легко и вольно я. 
Мне чудится в толпе согласных - 
Льдин взгроможденных толчея. 

Мне мил - из оловянной тучи 
Удар изломанной стрелы, 
Люблю певучий и визгучий 
Лязг электрической пилы. 

И в этой жизни мне дороже 
Всех гармонических красот - 
Дрожь, побежавшая по коже, 
Иль ужаса холодный пот, 

Иль сон, где, некогда единый, 
Взрываясь, разлетаюсь я, 
Как грязь, разбрызганная шиной 
По чуждым сферам бытия. 

 
Ответ: например, электрическая пила и шина (явно автомобильная), льдины и 
молния 

 
Вопрос 11 (5 баллов) 

 
На одном из интернет-ресурсов вы ведете рубрику «Вспомнить книгу», отвечая 
на письма читателей. Чтобы все успеть, в относительно простых случаях надо 
определять книгу без долгих поисков по ключевым словам, а иногда, как пишут 
сами читатели, эти ключевые слова не так просто сформулировать. 
Я бы не обратилась к вам, если бы эта книга ассоциировалась у меня с ее 
автором, если бы я помнила имена героев... Я читала этот роман в старом 
номере советского «толстого» журнала, «Иностранная литература» или 
другой. Действие происходит точно в Америке, точно после войны. Герой (не 
помню, от первого или третьего лица все написано) хочет разбогатеть, или 
вернуть утраченное богатство, и замышляет ряд «идеальных преступлений», 
причем до последнего старается успокоить свою совесть, будто никому не 
делает плохо. Было ощущение психологической и моральной глубины, но сюжет 
стремительно менялся, как в остросюжетном фильме. Да, кажется, герой 
работал в продуктовом магазине — точно помню перечисление всякой 
продающейся еды. 

 
Какой роман вспоминает читательница? 
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Ответ: Стейнбек, Зима тревоги нашей 
 

Вопрос 12 (4 балла) 
 

Вы преподаете русский язык как иностранный, курсы с использованием 
современной литературы и сетевого постфольклора. Ваш иностранный студент 
уровня В2 просит объяснить текст популярного в интернете жанра «экспромтЪ», 
поскольку все слова ему понятны, а смысл текста ускользает. Укажите источники 
прецедентных феноменов и попробуйте в двух-трех предложениях 
сформулировать, каким образом эти прецедентные феномены взаимодействуют в 
тексте. 
крича карету мне карету 
по тыкве золушка стучит 

 
Ответ: 
сказка про Золушку (скорее всего, в той расхожей версии, которая живет в 
современной культуре — но это уточнение не является обязательной частью 
правильного ответа) и последняя реплика «Горя от ума» Грибоедова. 

 
Блок «Теоретическая и прикладная лингвистика» (16 баллов) 

Вопрос 13 (4 балла) 

Во время предвыборной кампании вы консультируете местное отделение партии 
Клетчатых. В числе прочего вам предлагается разобрать выступление 
представителя (местного лидера) конкурирующей партии Полосатых и 
подготовить материал для полемического ответа на эту речь. Выделите в 
предлагаемом фрагменте пять случаев манипулирования (речевых уловок, 
лингвистической демагогии, недобросовестной риторики). Подготовьте 
предложения по ответам или комментариям на эти выпады и передержки. 

 
Все боятся говорить о проблемах прямо, а мы не боимся. Если мы будем и 
дальше молчать, наш город превратится в сплошной автобан. Партия 
Клетчатых предлагает разрешить движение фур по Главному проспекту. Они 
пытаются убедить всех, что такое решение крайне полезно, поскольку оно 
позволит оптимизировать логистические цепочки и откроет новые горизонты 
развития для города, а сами живут в зелёных пригородах и совсем не думают о 
горожанах, здоровью которых будет нанесён непоправимый ущерб. На 
минуточку, напомним ещё, что политическая элита Германии в 30-е годы 
прошлого века тоже выступала за строительство скоростных дорог — и к 
чему это привело? Неужели вы, дамы и господа, готовы оказаться на 
неправильной стороне истории в этом сложном дорожном вопросе? Обратите 
также внимание на историческую застройку: в древние времена никаких шоссе 
в центре города не было — так почему бы не поддерживать эту прекрасную 
традицию и дальше? Ну и подумайте о нас, ваших молодых согражданах: если 
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вы не согласитесь с нашими доводами против центральной трассы, вы 
разрушите нам жизнь! 

 
Ответ: 

 
(1)   Все боятся говорить о проблемах прямо, а мы не боимся. Если мы будем и 
дальше молчать, наш город превратится в сплошной автобан. Партия 
Клетчатых предлагает разрешить движение фур по Главному проспекту. (2) 
Они пытаются убедить всех, что такое решение крайне полезно, поскольку оно 
позволит оптимизировать логистические цепочки и откроет новые горизонты 
развития для города, а сами живут в зелёных пригородах и совсем не думают о 
горожанах, здоровью которых будет нанесён непоправимый ущерб. На 
минуточку, напомним ещё, что политическая элита Германии в 30-е годы 
прошлого века тоже выступала за строительство скоростных дорог — и к 
чему это привело? (3) Неужели вы, дамы и господа, готовы оказаться на 
неправильной стороне истории в этом сложном дорожном вопросе? Обратите 
также внимание на историческую застройку: (4) в древние времена никаких 
шоссе в центре города не было — так почему бы не поддерживать эту 
прекрасную традицию и дальше? Ну и подумайте о нас, ваших молодых 
согражданах: если вы не согласитесь с нашими доводами против центральной 
трассы, (5) вы разрушите нам жизнь! 

 

1) Неоправданная генерализация. 
2) Указание на то, что оппоненты поступают вопреки своим доводам (tu 

quoque): «вы сами живёте в прекрасных условиях — и говорите нам, что 
полезно жить в отвратительных?» 

3) Апелляция к негативному авторитету (reductio ad Hitlerum). 
4) Апелляция к традиции по принципу «Так считается с древнейших времен, 

потому это верно». 
5) Апелляция к милосердию, игра с эмоциями слушателей. 

 
Вопрос 14 (4 балла) 

 
Некто объявляет, что обладает несколькими листами из прежде не известной 
рукописи В. Ф. Одоевского, содержащей фрагмент повести «Княжна Зизи» с 
некоторыми разночтениями. Вы принимаете участие в лингвистической 
экспертизе (государственное учреждение должно выкупить или отвергнуть 
рукопись). Здесь помещен текст фрагмента по наиболее близкому к рукописи 
изданию («Повести» 1890 года) и текст по рукописи. В нем имеется 10 
расхождений, которые вы должны обнаружить сами. 5 из них подозрительны 
или почти наверняка свидетельствуют о фальсификации. Укажите и 
прокомментируйте их. 

 
Я съ досады ничего не могу читать: только и дѣла, что вѣшаюсь на лѣстницѣ, да 
прислушиваюсь, что говорятъ внизу. И смѣхъ, и горе! Хоть бы какъ нибудь, да 
поскорѣе все это кончилось. Мнѣ бы очень хотѣлось, чтобъ он женился на 
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Лидiи, тогда мы вѣрно будемъ жить веселѣе; я буду съ нею выѣзжать и на 
танцы, и на гулянье, потому что она ужъ будетъ дама. Непремѣнно попрошу ее, 
чтобъ она меня свозила въ книжную лавку: я еще никогда не бывала въ книжной 
лавкѣ. Владимiръ Лукьяновичъ вѣрно знакомъ съ сочинителями, и я увижу 
какого нибудь сочинителя, можетъ быть Жуковскаго — какой это долженъ быть 
человекъ!.. А между тѣмъ я все сижу въ мезонинѣ! Прощай, милая Маша. Пиши 
къ твоей бѣдной затворницѣ Зизи. 
… 
Маша! Участь моя рѣшилась: я… влюблена, Маша, я влюблена до безумiя! Я 
хотѣла скрыть это и отъ тебя, и отъ себя самой, но я не могу долѣе сохранить в 
душѣ моей этой тайны… Я полюбила его съ первой минуты нашего свиданiя, я 
не могу жить безъ него… Еслибъ ты видѣла его — ты бы поняла меня. Онъ — 
соединенiе всѣхъ совершенствъ: прекрасенъ собою, глаза его — огонь, а его 
сердце, его доброе, прекрасное сердце, его кроткiй, тихiй разговоръ, его милое 
обращенiе… Я безъ ума, Маша; я стыжусь себя самой, я готова бѣжать за нимъ 
на край свѣта, — и я не могу его видѣть. Цѣлый день я какъ пришита къ окошку 
въ моемъ проклятомъ мезонинѣ, чтобъ услышать стукъ его дрожекъ: я ихъ узнаю 
между тысячи; услышу — и кровь у меня стынетъ въ жилахъ, сердце бьется, я 
вся дрожу, я вся въ огнѣ, въ глазах темно и голова кругомъ — нѣтъ силъ больше. 
Когда онъ уѣдетъ, я сбѣгаю внизъ, ищу стула, на которомъ он сидѣлъ, стола, къ 
которому онъ подходилъ, двери, въ которую онъ вышелъ; я готова расцѣловать 
ихъ, — а тутъ мученье: Лидiя, холодная Лидiя разсказываетъ, что онъ говорилъ, 
шутитъ, смѣется надъ нимъ, а я… я ревную, я готова растерзать Лидiю… Ахъ, 
что дѣлаетъ со мною маменька? Зачѣмъ сначала позволила она мнѣ видѣть его? 
Зачѣмъ теперь запрещаетъ?.. Онъ неравнодушенъ ко мнѣ: онъ всякий разъ 
спрашиваетъ обо мнѣ, спрашиваетъ, что сказалъ докторъ. Его безжалостно 
обманываютъ… Что, если моя мнимая болѣзнь огорчаетъ его?.. А я должна 
молчать, скрывать все, что у меня на сѣрдце, и передъ сестрою, и передъ 
маменькою!.. Иногда я готова все разсказать ей; но когда посмотрю на ея 
суровый видъ — языкъ прилипнетъ; а она еще сердится или говоритъ, что и 
слышать не хочетъ о моей хандрѣ… Но, по крайней мѣрѣ, до сихъ поръ ей 
ничего не удается; онъ до сихъ поръ еще не объяснился: я жду этого, какъ 
приговора къ смерти… Ахъ, хоть ты пожалѣй о твоей Зизи! 

 
Я съ досады ничего не могу читать: только и дѣла, что вѣшаюсь на лѣстницѣ, да 
прислушиваюсь, что говорятъ внизу. И смѣхъ, и грѣхъ! Хоть бы какъ нибудь, да 
поскорѣе все это кончилось. Мнѣ бы очень хотѣлось, чтобъ он женился на 
Лидiи, тогда мы вѣрно будемъ жить веселѣе; я буду съ нею выѣзжать и на балы, 
и на гулянье, потому что она ужъ будетъ дама. Непремѣнно попрошу ее, чтобъ 
она меня свезла въ книжную лавку: я еще никогда не бывала въ книжной лавкѣ. 
Владимiръ Лукьяновичъ вѣрно знакомъ съ сочинителями, и я увижу какого 
нибудь сочинителя, можетъ быть Жуковскаго — какой это долженъ быть 
человекъ!.. А между тѣмъ я все сижу въ мезонинѣ! Прощай, милая Маша. Пиши 
къ твоей бѣдной отшельницѣ Зизи. 
… 
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Маша! Участь моя рѣшилась: я… влюблена, Маша, я влюблена до посиненiя! Я 
хотѣла скрыть это и отъ тебя, и отъ сѣбя самой, но я не могу долѣе сохранить в 
душѣ моей этой тайны… Я полюбила его съ первой минуты нашего свиданiя, я 
не могу жить безъ него… Еслибъ ты видѣла его — ты бы поняла меня. Онъ — 
соединенiе всѣхъ совершенствъ: прекрасенъ собою, глаза его — огонь, а его 
сердце, его доброе, прекрасное сердце, его кроткiй, тихiй разговоръ, его милое 
обращенiе… Я безъ ума, Маша; я стыжусь себя самой, я готова бѣжать за нимъ 
на край свѣта, — и я не могу его видѣть. Цѣлый день я какъ пришита къ окошку 
въ моемъ проклятомъ мезонинѣ, чтобы услышать стукъ его дрожекъ: я ихъ 
узнаю между тысячи; услышу — и кровь у меня стынетъ въ жилахъ, сердце 
бьется, я вся дрожу, я вся въ огнѣ, въ глазах темно и голова кругомъ — нѣтъ 
силъ больше. Когда онъ уѣдетъ, я сбѣгаю внизъ, ищу стула, на которомъ он 
сидѣлъ, стола, къ которому онъ подходилъ, двери, въ которую онъ вышелъ; я 
готова расцѣловать ихъ, — а тутъ мученье: Лидiя, апатичная Лидiя 
разсказываетъ, что онъ говорилъ, хохмитъ, смѣется надъ нимъ, а я… я ревную, я 
готова растерзать Лидiю… Ахъ, что дѣлаетъ со мною маменька? Зачѣмъ сначала 
позволила она мнѣ видѣть его? Зачѣмъ теперь запрещаетъ?.. Онъ неравнодушенъ 
ко мнѣ: онъ всякий разъ спрашиваетъ обо мнѣ, спрашиваетъ, что сказалъ 
докторъ. Его безжалостно обманываютъ… Что, если моя мнимая болѣзнь 
огорчаетъ его?.. А я должна молчать, скрывать все, что у меня на сѣрдце, и 
передъ сестрою, и передъ маменькою!.. Иногда я готова все разсказать ей; но 
когда посмотрю на ея суровый видъ — языкъ прилипнетъ; а она еще сердится 
или говоритъ, что и слышать не хочетъ о моей депрессiи… Но, по крайней мѣрѣ, 
до сихъ поръ ей ничего не удается; онъ до сихъ поръ еще не объяснился: я жду 
этого, какъ приговора къ смерти… Ахъ, хоть ты пожалѣй о твоей Зизи! 

 
Ответ: 

 
Значительные разночтения: 

 
1) Себя → сѣбя. В некоторых падежных формах личных и возвратных 

местоимениях ять писался на месте второй «е», в окончании, но не в 
корне. Гиперкоррекция фальсификатора. 

2) До безумия → до посинения. Не зафиксировано в XIX веке. Кроме того, у 
этого выражения другое значение — «долго и упорно». В анализируемом 
контексте, напротив, важна интенсивность состояния, а не процесса. 

3) Чтобъ → чтобы. Подозрительно при том, что далее по тексту встречаем 
«чтобъ», «бъ», типичное для текстов того времени. 

4) Шутит → хохмит. Просторечное, вторая половина ХХ в. 
5) Хандра→ депрессия. Депрессия в конце XIX века — исключительно 

термин психологической литературы, не употребляется в повседневной 
речи непрофессионалами. 
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Вопрос 15 (4 балла) 
 

Вы работаете лингвистом и разрабатываете алгоритмы для описания 
лингвистических явлений. В специализированном словаре, которым Вы 
пользуетесь, сочетаемость представлена при помощи разделения на 
определенные категории. В таблице ниже представлены слова, сочетающиеся с 
определенными лексемами, и соответствующие категории. 

 
лексема категория сочетающееся слово 

(сочетающиеся слова) 
гостиница 1 персонал 
полк 2 командир 
уважение 3 потерять 
вина 4 лежит 

 
 

Попробуйте найти слова, которые будут сочетаться с заданными согласно 
приведенному делению по категориям, и заполните пропуски: 

 
лексема категория сочетающееся слово 

(сочетающиеся слова) 
корабль 1  
монастырь 2  
поддержка 3  
заслуга 4  
университет 2  
страх 4  

 
Для получения полного балла за ответ необходимо кратко изложить логику 
рассуждений, приводящих к такому ответу. 

 
Ответ: 

 
лексема категория сочетающееся слово 

(сочетающиеся слова) 
корабль 1 экипаж 
монастырь 2 настоятель 
поддержка 3 потерять 
заслуга 4 принадлежать 
университет 2 ректор 
страх 4 владеет 
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Вопрос 16 (4 балла) 

 
При работе с автоматической системой лингвист получил в качестве результата 
морфологического разбора для ряда слов следующие теги: 

 
слово тег 

бумага Nscfnn 
товарами Npcmni 
ядрам Npcnnd 
зубрилу Nsccya 
Катерин Npcfyg 

 
 

На основе приведенной таблицы восстановите, как будет выглядеть 
морфологическая разметка для следующих словоформ: ключей, желание, ребусу, 
умницами, Игоря (В.п.). 

 
Для получения полного балла за ответ необходимо кратко изложить логику 
рассуждений, приводящих к такому ответу. 

 
Ответ: 

 
Npcmng, Nscnnn, Nscmnd, Npccyi, Nscmya 

 
 

Блок «Лингвистическая задача» (9 баллов) 
 

Ваш друг обратился к Вам как к лингвисту, чтобы Вы смогли помочь ему с 
текстом на незнакомом языке. Даны глагольные формы на языке мехри и их 
переводы на русский язык в перепутанном порядке: 

• kətə́ bk, ət̠ūbər, mə́ rźək, əmlō’, əmrōź, rəkə́ bk, t̠ əbə́ rk, mīrəź, əkūtəb, rəkūb, 
kətūb, mə́ lə’k, əslōm, kətēb 

• я написал, я писал, он написал, пиши!, я сломал, я ломал, я взобрался, он 
взобрался, я заболел, я болел, он заболел, я был полным, я стал полным, я 
был здоровым. 

Примечание. Мехри – один из семитских языков, на котором говорят около ста 
тысяч человек на востоке Йемена и на западе Омана. ə́, ə — особые гласные 
языка  мехри.  Знак   ̄   обозначает  долготу  гласного.  ’,  t̠,  ź  —  особые  согласные 
языка мехри. 
Соотнесите слова на мехри и их переводы на русский язык, если известно, что 
А) в задаче представлены 2 разных спряжения глаголов мехри. 
Б) ВСЕ глагольные формы мехри, переводимые на русский язык глаголом 
прошедшего времени несовершенного вида, имеют одну общую черту, а 
глагольные формы, переводимые на русский язык глаголом прошедшего 
времени совершенного вида, имеют другую общую черту. 
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Вопрос 17 (5 баллов) 

 
Как будет на языке мехри (4 балла): я болел, я заболел, я стал полным, я был 

полным? 

Приведите пояснение к своему ответу (1 балл). 

Ответ: см. таблицу 
 

kətə́bk 
я написал 

t̠əbə́rk 
я сломал 

rəkə́bk 
я взобрался 

mə́rźək 
я заболел 

mə́lə’k 
я стал 
полным 

 

əkūtəb 
я писал 

ət̠ūbər 
я ломал 

 əmrōź 
я болел 

əmlō’ 
я был 
полным 

əslōm 
я был 
здоровым 

kətūb 
он 
написал 

 rəkūb 
он взобрался 

mīrəź 
он 
заболел 

  

kətēb 
пиши! 

     

 
Вопрос 18 (4 балла) 

 
Даны ещё 2 глагольные формы мехри с переводами: ḳərbē — ‘они подошли’, 
təgrō — ‘они стали богатыми’. 
Как будет на языке мехри: 1) подходи!, 2) я был богатым? 

 
Ответ: 1) подходи! ḳərēb; 2) я был богатым ətgōr 

 
 

Блок «Иностранный язык» (25 баллов) 

Вариант «Английский язык» 

Вопрос 19 (10 баллов) 
 

Task 1 (score points – 10). 

You are a tutor. Your boss has prepared the text for a linguistic contest, has written 
some tasks without providing the keys. You have to finish his work. Provide the keys 
for the tasks your boss has prepared for the contest. 

Language is a much explored but largely unknown territory. Expeditions into it 
are guided by overall visions of it. The Chomskian perspective takes the key to 
language to be its infinite productivity: the capacity to produce an infinite number of 
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grammatical sentences from a finite basis. In current analytical philosophy, most 
scholars focus on the compositional nature of sentences, which allows the meaning of 
sentences to be a function of the meanings of their parts. Productivity and 
compositionality I find interesting, but a different feature of language amazes me: that 
noises can convey meaningful content. For instance, I use noises to enable a person to 
understand my claim that a certain tree is likely to fall within the next few weeks. 

Or I use noises to request someone to hand me a particular red book that I am 
pointing at. How can our noises convey such content? This question targets the 
relational nature of language: how do these noises of language produce relations to 
things in the world and to other people? 

The question of how meaningful content is present in language is wholly 
different from that of productivity, in that the latter is an intrinsic property of a system, 
whereas meaningful content is a relational property between symbols in a system and 
things outside that system. Questions about meaningful content are broader than 
questions about compositionality. The latter is one feature of meaning, concerning 
part-whole relations in meaning; this relation does not directly bring in the connection 
of meanings to speakers and the world, as does the question of how words have 
meaningful content. I don’t intend to rank these questions in importance, because they 
are heuristic questions, which cannot be ranked until the results of the explorations are 
in. Rather, I want to point out that my question is different. It is also a traditional 
question, with traditional problems. 

One problem with the question of how noises can convey content is that it raises 
issues about two relations at once, a relation to things in the world and a relation to 
people who understand the noises. Interestingly enough, the two traditional answers to 
the question are each based on a different one of these relations. One such answer is 
that meaningful content derives from the referential connection of words with things 
extrinsic to mind and language. Plato, for instance, viewed meanings as based on the 
reference of words to eternal unchanging exemplars (the Platonic Forms) after which 
the material world is patterned. Later philosophers suggested that words might instead 
derive their meanings from referring to various other entities; among these were 
abstractions like universals or sets, or ordinary things in the material world. 

 
 

1. Choose the correct answer (2 points). 
The word ONE in the sentence “Interestingly enough, the two traditional answers to 
the question are each based on a different one of these relations” is used as 
A. noun 
B. numeral 
C. pronoun 
D. prop-word (the replacive one) 

 
2. Choose the correct answer (2 points). 

Underlined part of the sentence “For instance, I use noises to enable a person to 
understand my claim that a certain tree is likely to fall within the next few weeks.” is: 
A. main clause 
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B. appositive clause 
C. predicative clause 
D. object clause 

 
3. Choose the correct answer (2 points). 

In the sentence “The question of how meaningful content is present in language is 
wholly different from that of productivity, in that the latter is an intrinsic property of a 
system…”, the word combination IN THAT functions as: 
A. conjunction 
B. preposition 
C. connective 
D. parenthesis 

 
4. Provide a glossary of four key notions that are important for understanding of 

the text: reference, grammatical sentence, meaning, intrinsic property. 
Give their interpretation in English. (4 points) 

 
Ответ: 

 
Task I (10 points). 

 
1. (2 points) 

Ответ: D 
 

2. (2 points) 
Ответ: B 

 
3. (2 points) 

Ответ: A 
 

4. (4 points) (1 point x 4) 
possible answers: 
Reference - in semantics, reference is generally construed as the relationships between 
nouns or pronouns and objects that are named by them. Hence, the word "John" refers 
to the person John. The word "it" refers to some previously specified object. The 
object referred to is called the referent of the word. 
Grammatical sentence - a sentence which conforms to the syntactic rules of a given 
language 
Meaning - in semantics and pragmatics, meaning is the message conveyed by words, 
sentences, and symbols in a context. A sentence expresses a more or less complete 
propositional content, which is semantic meaning, and extra pragmatic meaning comes 
from a particular context in which the sentence is uttered. 
An intrinsic property – a property that an object or a thing has of itself, including its 
context. The term "intrinsic" denotes a characteristic or property of some thing or 



 2023/2024 учебный год 
Всероссийская олимпиада студентов «Я – профессионал» 

 

action which is essential and specific to that thing or action, and which is wholly 
independent of any other object, action or consequence. 

Вопрос 20 (15 баллов) 

Task II 
Writing a conference synopsis (score points – 15) 
You are one of the organizers of the student scientific conference “Modern Folklore 
Studies”. You need to write a short conference synopsis for the conference website 
with the information about the target audience of the conference, about the main 
scientific problems that are supposed to be discussed, their relevance and compliance 
with the modern liberal arts paradigm. Indicate the uniqueness and significance of the 
conference, list the sections to which conference participants are invited to submit 
their reports (min. 180 words). 

 
Ответ: 
Рекомендации: 
Все аспекты, указанные в задании, должны быть отражены (целевая аудитория, 
актуальность конференции, ее уникальность, значимость, научная проблематика, 
основные направления работы конференции – предполагаемые секции). 
Рекомендуемый объем аннотации должен быть соблюден. В тексте не должно 
быть стилистических, грамматических, лексических, орфографических и 
пунктуационных ошибок. Текст должен быть связным и логичным. 

 
 

Total (Task I + Task II): 25 points 
Критерии оценивания заданий по иностранным языкам – см. спецификацию. 

 
Вариант «Французский язык» 

Вопрос 19 (10 баллов) 

Vous êtes tuteur de l’enseignement supérieur et vous accompagnez des étudiants 
en linguistique. Vous êtes en train d’organiser un test de langue pour vos 
étudiants, mais vous vous rendez compte qu’on a oublié de vous en donner les 
clés. Vous devez donc rédiger le corrigé du test qui suit le texte ci-dessous. 

 
ADJECTIFS QUALIFICATIFS ET ADJECTIFS RELATIONNELS 

 
Tout d’abord, il s’impose de présenter la définition de la notion de qualification, 

telle qu’elle est proposée par les théoriciens normatifs. En effet, la fonction de 
qualification est communément définie comme une fonction sémantique désignant une 
qualité attribuée à un substantif auquel il se rapporte. C’est la définition que propose la 
Grammaire Larousse du français contemporain lorsqu’elle affirme que « l’adjectif 
qualificatif (...) désigne une qualité attachée à une substance: il qualifie le substantif ». 
Il en découle que tous les adjectifs susceptibles de qualifier un substantif en lui 
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attribuant une qualité sont donc nécessairement des adjectifs qualificatifs. Les adjectifs 
relationnels sont considérés comme une sous-classe des adjectifs qualificatifs. Les 
linguistes traditionnels prônent l’existence d’une relation présente dans la structure 
morphologique des adjectifs relationnels, tant en vertu de leur spécificité sémantique 
que du mécanisme dérivationnel dont ils sont issus. Ce serait là le premier indice 
distinctif des adjectifs relationnels par rapport à la classe des adjectifs qualificatifs. 

Que la plupart des grammairiens signalent la tendance des adjectifs relationnels 
à exprimer une relation, est incontestable. En tout cas, leur point de convergence réside 
dans la distinction fonctionnelle « détermination/qualification ». Brunot est l’un des 
premiers linguistes à mettre en évidence cette opposition. Il reconnaît que les adjectifs 
relationnels peuvent remplacer un « complément subjectif »: l’arrivée présidentielle (= 
du président) ou un « complément d’objet » d’un substantif: l’élection présidentielle 
(= du président). Ce qui revient à dire que, dans ce type d’adjectifs, il existe un rapport 
entre deux notions qui sont le déterminant et le déterminé. 

Parmi les grammairiens qui postulent l’opposition « déterminatif/qualificatif », 
il faut citer Grevisse et son fameux ouvrage Le Bon Usage. Ce théoricien inclut les 
adjectifs déterminatifs dans la grande classe des déterminants, dont les adjectifs 
démonstratifs, possessifs, interrogatifs-exclamatifs, relatifs, numéraux et indéfinis, 
lesquels déterminent parce qu’ils actualisent un substantif « pour lui permettre de se 
réaliser dans une phrase ». De plus, l’auteur considère les adjectifs relationnels comme 
un type d’épithète. Il les analyse dans le cadre syntaxique des épithètes et sépare les 
épithètes de relation des épithètes ordinaires, c’est-à-dire, les adjectifs qui ne peuvent 
pas être attributs, comme la table ovale/ *cette table est ovale, de ceux qui peuvent 
l’être. 

L’adjectif relationnel est alors caractérisé par trois propriétés syntaxiques de 
base que les linguistes mentionnent à plusieurs reprises: 
- La postposition au substantif: le sol lunaire 
- L’impossibilité d’apparaître en position attributive: *Ce tissu est musculaire 
- L’impossibilité de modification par un adverbe d’ intensité: *Une chaleur peu (très) 
solaire. 

 
1. Choisissez la bonne réponse (2 points): 
Dans la deuxième phrase du premier paragraphe, la locution « en effet » veut dire … 
A. éventuellement. 
B. efficacement. 
C. effectivement. 
D. essentiellement. 

 
2. Choisissez la bonne réponse (2 points): 
Quelle est la fonction de « que » dans la phrase : « Que la plupart des grammairiens 
signalent la tendance des adjectifs relationnels à exprimer une relation, est 
incontestable. » ? 
A. une particule. 
B. une conjonction. 
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C. un pronom relatif. 
D. un pronom interrogatif. 

 
3. Choisissez la bonne réponse (2 points): 
D’après le texte, la classification des adjectifs adoptée par la grammaire traditionnelle 
se base sur des critères d’ordre: 
A. formel, sémantique et syntaxique. 
B. pragmatique, syntaxique et formel. 
C. sémantique, syntaxique et pragmatique. 
D. pragmatique, morphologique et sémantique. 

 
4. Rédigez un glossaire contenant quatre termes linguistiques, donnés ci-dessous, qui 
sont importants pour la compréhension de ce texte. Donnez leur explication en français 
(1 point sera attribué pour chaque explication correcte). (4 points) 

 
Les termes: la dérivation, l’actualisation, l’épithète, le déterminant. 

Ответ: 
 

1. С (2 points) 
 

2. B (2 points) 
 

3. A (2 points) 
 

4. (4 points) 
Réponses possibles: 
• La dérivation – procédé qui consiste à former de nouveaux mots en modifiant 
le morphème par rapport à la base. 
• L’actualisation – action de faire passer la langue dans la parole. C'est par 
l'actualisation que les signes de la langue peuvent devenir des termes de la phrase. 
• L’épithète 
– terme généralement de la classe des adjectifs, ou plus rarement, une expression de 
valeur équivalente, placés auprès d'un substantif pour qualifier, caractériser l'être ou la 
chose nommés ; 
– fonction d'un terme (adjectif ou équivalent d'adjectif) joint directement au substantif 
qu'il détermine, sans l'intermédiaire d'un verbe. 
• Le déterminant 
– mot (ou groupe de mots) qui, placé à côté d'un autre mot ou groupe de mots (ou 
déterminé) a pour fonction de le déterminer, c'est-à-dire d'en préciser le genre, le 
nombre, éventuellement le sens contextuel et par là de limiter son extension. 
– mot précédant le substantif, de même genre et de même nombre que lui, qui le 
caractérise, en précise la valeur dans la phrase (= l’actualise). Les articles, les adjectifs 
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possessifs, démonstratifs, indéfinis, interrogatifs, exclamatifs et numéraux sont des 
déterminants. (On dit aussi Déterminatif.) 

 
Вопрос 20 (15 баллов) 

 
Rédiger un appel à communication pour la conférence. 

 
Vous participez à l’organisation d’une conférence scientifique étudiante sur le thème : 
«Dramaturgie contemporaine : la littérature en costume ou sans costume ?». Pour le 
site Internet de la conférence, vous rédigerez l’argumentaire dans lequel vous 
mentionnerez le public cible, les sujets qui seront traités, l’actualité de la conférence et 
la conformité de sa problématique au paradigme des sciences humaines et sociales. 
L’argumentaire précisera ce qui démarque cette conférence des autres et en quoi 
consiste son importance. Enumérez les axes de réflexion qui permettront aux 
participants de rédiger leurs communications. (180 mots au minimum). 

 
Ответ: 
Критерии оценивания заданий по иностранным языкам – см. спецификацию. 

 
Вариант «Немецкий язык» 

Вопрос 19 (10 баллов) 

Aufgabe I (10 Punkte). 

Sie sind als Tutor/in tätig. Ihr Chef hat an Testaufgaben für einen 
Sprachwettbewerb gearbeitet und hat leider vergessen, die Lösungen vorzubereiten. 
Ihre Aufgabe ist, diese Arbeit fertigzustellen. 
Illokutionsindikatoren sind so etwas wie Kontextualisierungshinweise der verbalen 
Sprache. Sie sind — wie Letztere — nicht eindeutig, sondern zeigen in Kombination 
jeweils an, um welchen Sprechakt es sich bei einem Satz handeln könnte. 
Illokutionsindikatoren sind also beispielsweise: 1) performative Verben, die anzeigen, 
welche Sprechhandlung gerade durchgeführt wird; 2) die Satzform (z. B. Aussage-, 
Fragesatz); 3) der Modus (Indikativ, Konjunktiv, Imperativ); 4) Modalverben, 
Höflichkeitsformeln wie wärst du so nett; 5) Modalpartikeln; 6) Intonation 
(Satzmelodie) bzw. Interpunktion (Satzzeichen). Die Interpretation von 
Illokutionsindikatoren ist schließlich auch abhängig vom Inhalt des Satzes. Der Satz 
„Ich verspreche dir, ich werde dir das Leben zur Hölle machen“ ist beispielsweise kein 
Versprechen, sondern eine Drohung. 

Sprechhandlungen sind dann gelungen, wenn der jeweilige Hörer versteht, was 
der Sprecher will. Damit sie gelingen können, müssen bestimmte Bedingungen erfüllt 
sein, d. h., die Handlungen müssen auf eine der jeweiligen Kommunikationskultur 
angemessene Art und Weise durchgeführt werden. Um sich beispielsweise erfolgreich 
für ein Vergehen entschuldigen zu können, muss man die passenden Redemittel nach 
verschiedenen Kriterien auswählen: 1) Ist die Angelegenheit (das Vergehen) groß oder 
klein? 2) Ist derjenige, dem gegenüber man sich entschuldigen will, ein Unbekannter, 
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ein lockerer oder ein guter Bekannter? 3) Steht derjenige, bei dem man sich 
entschuldigen will, hierarchisch höher oder niedriger als man selbst? 

Die Sprechakttheorie selbst beschäftigte sich mit einzelnen Sätzen. Tatsächlich 
müssen wir aber, wollen wir etwas über Kommunikation zwischen Sprechern erfahren, 
die komplexere Interaktion zwischen Sprechern berücksichtigen. Mit dem 
Zusammenhang der illokutiven Handlungen auf Textebene befasst sich die 
Illokutionsstrukturanalyse, für deren Vertreter*innen ein Text von „mannigfache(n) 
Unter- und Überordnungsbeziehungen“ strukturiert ist, bei dem „in der Regel eine 
bestimmte illokutive Handlung die übrigen dominiert.“ Diese dominierende illokutive 
Handlung bestimmt damit das Gesamtziel, das ein Text verfolgt. 

Um die Illokutionsstrukturen zu untersuchen, werden die illokutiven 
Handlungen segmentiert und ihre Beziehungen zueinander ermittelt, z. B. indem man 
aufzeigt, wie sie sich gegenseitig stützen. Trotzdem bleiben einige Fragen offen. Dazu 
gehört insbesondere die Auffassung der Illokutionsstrukturanalyse, wonach die Typen 
illokutiver Handlungen sich direkt in den Satzmodi niederschlagen (Deklarativ-, 
Interrogativ- und Imperativsatz). Ebenso umstritten ist das dabei postulierte „Eins–zu– 
Eins–Verhältnis zwischen Satzstruktur und illokutionärer Rolle“, die auf die 
Vorstellung zurückgeht, dass auch in Texten, in die diese Sätze integriert sind, diese 
Satzmodi eine „unmittelbare Handlungsqualität“ besitzen. Dies wird mit dem 
Argument bestritten, dass sie im Textganzen lediglich bestimmte textinterne 
Funktionen, vor allem im Hinblick auf den thematischen Aufbau des Textes erfüllen, 
während der Handlungscharakter des Textes als Ganzes durch seine Textfunktion zum 
Ausdruck kommt. 

 
1. Wählen Sie die richtige Antwort (2 Punkte). 

 
Die Konjunktion trotzdem ist ein(e) 

 
A. kopulatives Kompositum 
B. Zusammenbildung 
C. Zusammenrückung 
D. Nullableitung 

 
2. Wählen Sie die richtige Antwort (2 Punkte). 

 
Der hervorgehobene Teil im Satz Tatsächlich müssen wir aber, wollen wir etwas über 
Kommunikation zwischen Sprechern erfahren, die komplexere Interaktion zwischen 
Sprechern berücksichtigen ist ein: 

 
A. Finalsatz 
B. Konditionalsatz 
C. Temporalsatz 
D. Modalsatz 

 
3. Wählen Sie die richtige Antwort (2 Punkte). 
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Was bedeutet das Adverb lediglich (s. Fettdruck im letzten Absatz)? 
 

A. lose, locker 
B. allein, frei 
C. einmalig 
D. nur, bloß 

 
4. Ergänzen Sie das Glossar, das vier textrelevante Fachbegriffe enthält: die 

Sprechhandlung, die Illokution, der Illokutionsindikator, der Satzmodus. 
Schreiben Sie für jeden Begriff eine Definition auf Deutsch (4 Punkte). 

 
Ответ: 

 
Aufgabe I (10 Punkte) 

 
1. (2 Punkte) 

Ответ: C 
 

2. (2 Punkte) 
Ответ: B 

 
3. (2 Punkte) 

Ответ: D 
 

4. (4 Punkte) (1 Punkt x 4) 
 

Antwortoptionen: 
 

die Sprechhandlung — eine sprachliche Äußerung, insofern sie nach den 
Konventionen der Sprachgemeinschaft einen bestimmten Typ einer sprachlichen 
Handlung repräsentiert. Beispiele sind: jemanden um etwas bitten, jemandem etwas 
verzeihen oder jemandem (etwas an)drohen. 
die Illokution — Sprechakt im Hinblick auf die kommunikative Funktion. 
der Illokutionsindikator — verschiedene sprachliche Mittel, die dem 
Kommunikationspartner die Zuordnung einer konkreten Sprechhandlung zu einem 
bestimmten Sprechhandlungstyp ermöglichen. 
der Satzmodus — die Unterscheidung von Satzformen nach ihrer typischen 
kommunikativen Funktion (ihrem Handlungszweck, ihrer (oberflächlichen) illokutiven 
Funktion bzw. dem ausgedrückten Sprechakt). Mit einem Satz kann insbesondere eine 
Aussage getroffen, eine Aufforderung (ein Befehl, eine Bitte) geäußert oder eine Frage 
gestellt werden. Unterschieden wird daher generell zwischen dem Aussagesatz, dem 
Fragesatz, dem Aufforderungssatz. 

 
Вопрос 20 (15 баллов) 

 
Annotation für eine Tagung (15 Punkte) 
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Sie sind einer der Veranstalter der wissenschaftlichen Studententagung „«Fort von 
hier, nur fort von hier!» Fernweh in literarischen Werken vom 19. Jahrhundert bis zur 
Gegenwart“. Sie müssen eine kurze Annotation für die geplante Tagung verfassen, in 
der ihre Zielgruppe, die wichtigsten zu besprechenden Probleme und deren Aktualität 
für die heutige Literaturforschung erfasst werden sollten. Erwähnen Sie, worin die 
Bedeutung der Tagung und deren Einmaligkeit besteht, nennen Sie die geplanten 
Arbeitsgruppen, in denen die Teilnehmenden ihre Beiträge präsentieren können (min. 
180 Wörter). 

 
 
Ответ: 
Все аспекты, указанные в задании, должны быть отражены (целевая аудитория, 
актуальность конференции, ее уникальность, значимость, научная проблематика, 
основные направления работы конференции – предполагаемые секции). 
Рекомендуемый объем аннотации должен быть соблюден. В тексте не должно 
быть стилистических, грамматических, лексических, орфографических и 
пунктуационных ошибок. Текст должен быть связным и логичным. 

 
Insgesamt (Aufgabe I + Aufgabe II): 25 Punkte 

 
Критерии оценивания заданий по иностранным языкам – см. спецификацию. 
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